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Постановка проблеми. Економічна безпека держави вже давно 
набула свого особливого значення в існуванні сучасного суспільства. 
Проте належний та стабільний стан забезпечення економічної без-
пеки не досягається сам по собі, не є результатом випадкового збігу 
обставин або привабливої економічної ситуації на ринках, а досяга-
ється в процесі кропіткої та цілеспрямованої діяльності як суспіль-
ства, так і держави, зусилля яких завдяки правовому опосередкуван-
ню, що обумовлено дією принципу верховенства права відповідно до 
ст. 8 Конституції України, поєднуються в єдине та цілісне явище – 
відповідний правовий механізм забезпечення економічної безпеки [1]. 
Прийнята у 1997 р. Концепція національної безпеки України прямо 
вказує, що національна безпека України досягається шляхом прове-
дення виваженої державної політики відповідно до прийнятих док-
трин, стратегій, концепцій і програм у таких сферах, як політична, 
економічна, соціальна, воєнна, екологічна, науково-технологічна, ін-
формаційна тощо [1]. Але така виважена політика можлива лише 
за умов надійно функціонуючого механізму її організаційно-правового 
забезпечення.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Проблеми за-

безпечення економічної безпеки 
держави в сучасній науці розгляда-
лись в роботах таких вітчизняних 
та зарубіжних науковців як Л. Абал-
кін, В. Білоус, О. Бандурка, О. Ба-
рановський, І. Бінько, З. Варналій, 
О. Власюк, В. Геєць, Б. Губський, 

М. Єрмошенко, Я. Жаліло, В. Мун-
тіян, Г. Пастернак-Таранушенко, С. 
Пирожков, В. Тамбовцев, В. Шлем-
ко та ін. Водночас особливості ме-
ханізму організаційно-правового 
регулювання досліджуваної сфери 
вивчений не у повному обсязі.

Метою статті є аналіз особли-
востей механізму організаційно-

правового регулювання економічної 
безпеки держави та його окремих 
складових елементів.

Виклад основного матеріалу. 
Сьогодні економічна безпека держа-
ви перебуває під впливом цілої низ-
ки загроз, які порушують її стабіль-
ність та здатність до саморозвитку 
та прогресу. Варто зазначити, що 
законодавець чітко виділив перелік 
загроз національній безпеці, однією 
зі складових якої є економічна без-
пека. Зокрема, у ст. 7 Закону Укра-
їни «Про основи національної без-
пеки України» від 19 червня 2003 р. 
до них віднесено: істотне скоро-
чення внутрішнього валового про-
дукту, зниження інвестиційної та 
інноваційної активності і науково-
технічного та технологічного по-
тенціалу, скорочення досліджень 
на стратегічно важливих напрямах 
інноваційного розвитку; ослаблення 
системи державного регулювання і 
контролю у сфері економіки; неста-
більність у правовому регулюванні 
відносин у сфері економіки, в тому 
числі фінансової (фіскальної) полі-
тики держави; відсутність ефектив-
ної програми запобігання фінансо-
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вим кризам; зростання кредитних 
ризиків; критичний стан основних 
виробничих фондів у провідних га-
лузях промисловості, агропромис-
ловому комплексі, системах життє-
забезпечення; загострення пробле-
ми підтримання в належному тех-
нічному стані ядерних об’єктів на 
території України; недостатні темпи 
відтворювальних процесів та подо-
лання структурної деформації в еко-
номіці; критична залежність націо-
нальної економіки від кон’юнктури 
зовнішніх ринків, низькі темпи роз-
ширення внутрішнього ринку; нера-
ціональна структура експорту з пе-
реважно сировинним характером та 
низькою питомою вагою продукції з 
високою часткою доданої вартості; 
велика боргова залежність держави, 
критичні обсяги державних зовніш-
нього і внутрішнього боргів; небез-
печне для економічної незалежності 
України зростання частки іноземно-
го капіталу у стратегічних галузях 
економіки; неефективність антимо-
нопольної політики та механізмів 
державного регулювання природ-
них монополій, що ускладнює ство-
рення конкурентного середовища 
в економіці; критичний стан з про-
довольчим забезпеченням населен-
ня; неефективність використання 
паливно-енергетичних ресурсів, не-
достатні темпи диверсифікації дже-
рел їх постачання та відсутність ак-
тивної політики енергозбереження, 
що створює загрозу енергетичній 
безпеці держави; «тінізація» наці-
ональної економіки; переважання в 
діяльності управлінських структур 
особистих, корпоративних, регіо-
нальних інтересів над загальнонаці-
ональними тощо [2].

До можливих загроз в економіч-
ній сфері Концепція національної 
безпеки, затверджена Постановою 
Верховної Ради України від 18 лип-
ня 1995 р. відносить: неефектив-
ність системи державного регулю-
вання економічних відносин; на-
явність структурних диспропорцій, 
монополізму виробників, перешкод 
становленню ринкових відносин; 
невирішеність проблеми ресурсної, 
фінансової та технологічної залеж-
ності національної економіки від 
інших країн; економічна ізоляція 

України від світової економічної 
системи; неконтрольований відплив 
за межі України інтелектуальних, 
матеріальних і фінансових ресурсів; 
криміналізація суспільства, діяль-
ність тіньових структур [3].

На слушну думку О. Кальмук, за-
гроза економічній безпеці представ-
ляє собою загрозу економічному су-
веренітету, а це означає поступове 
перетворення країни на сировинний 
придаток, джерело дешевих трудо-
вих, матеріальних, фінансових, ін-
формаційних та інших ресурсів, що 
врешті решт може привести до втра-
ти країною своєї територіальної ці-
лісності та незалежності [4, c. 117], 
що прямо суперечить Декларації 
про державний суверенітет України 
від 16 липня 1990 р., якою у ч. 1 роз-
ділу ІV «Економічна самостійність» 
зазначено, що Україна самостійно 
визначає свій економічний статус і 
закріплює його в законах [5].

Слід погодитися з професором 
З. Варналієм, який вказує, що уза-
гальнення думок учених і експер-
тів щодо джерел виникнення за-
гроз економічній безпеці дає змогу 
стверджувати, що головна загроза 
полягає у відсутності цілеспрямо-
ваної політики державного регулю-
вання економічними процесами в 
контексті реалізації проголошених 
стратегій соціально-економічного 
розвитку країни [6].

Механізм державно-правового 
забезпечення економічної безпеки 
формується із врахуванням осно-
вних завдань, специфіки національ-
ної економіки. Логічно, що схема по-
будови є індивідуальною для кожної 
країни. Її повнота та ефективність 
багато в чому залежить від законо-
давчої бази держави, матеріально-
технічної та фінансової основи за-
хисту економіки. 

Деякі автори зауважують, що 
механізм забезпечення економічної 
безпеки виступає частиною загаль-
нодержавного механізму забезпе-
чення національної безпеки, і крім 
того, обумовлений ним та залежати 
від нього, у тому числі й в частині 
визначення структурних елементів, 
що в своїй основі має зв’язок за-
гального та особливого [7, c.809]. 

Ураховуючи наявні у вітчизняній 

юриспруденції концепції механізму 
організаційно-правового регулю-
вання економічної безпеки України 
можна стверджувати, що механізм 
державно-правового забезпечення 
економічної безпеки держави пред-
ставляє собою сукупність правових, 
управлінських, економічних, орга-
нізаційних і мотиваційних способів 
забезпечення економічних інтер-
есів як держави, суспільства, так і 
окремих суб’єктів економіки, за до-
помогою чого, з урахуванням осо-
бливостей національної економіки, 
забезпечується отримання прибут-
ку, величина якого є достатньою, як 
мінімум, для перебування держави в 
економічній безпеці. 

Метою державно-правового за-
безпечення економічної безпеки 
держави є досягнення максимальної 
стабільності функціонування еко-
номіки, а також створення основи 
для подальшого її зростання, на-
віть за наявності об’єктивних та 
суб’єктивних факторів, що несуть 
загрози. В умовах сучасної світової 
економічної кризи це особливо ак-
туально.

Головні завдання державно-
правового забезпечення економічної 
безпеки полягають у передбаченні 
та випередженні можливих загроз, 
які призводять до кризового стану, 
а також проведення антикризового 
управління, яке спрямоване на ви-
ведення країни з кризового стану; 
мінімізація зовнішніх і внутрішніх 
загроз економічному стану країни, 
зокрема його фінансовим, матері-
альним, інформаційним, кадровим 
ресурсам на основі розроблено-
го комплексу заходів економіко-
правового та організаційного харак-
теру.

Узагальнення точок зору науков-
ців, що досліджували сутність ме-
ханізмів адміністративно-правового 
регулювання економічної безпеки, 
дає змогу зазначити, що до їх складу 
фахівці відносять норми права; нор-
мативні акти, юридичні факти й акти 
застосування права; правовідноси-
ни; акти реалізації прав і обов’язків; 
суб’єктів та об’єктів впливу; прин-
ципи та інструменти; методи регу-
лювання; діяльність, спрямовану на 
забезпечення економічної безпеки 
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та процедури та алгоритми її реа-
лізації; техніки і технології управ-
ління; організаційні структури і 
управлінський персонал; відповідне 
забезпечення (політичне, правове та 
інформаційне) [8, с. 30; 9, с. 14-17; 
10, с. 14; 11, c. 28].

Проте аналіз зміст і значень кож-
ного з наведених явищ, які, на думку 
деяких фахівців входять до складу 
вищезазначеного механізму, вказує 
на доцільність висловленої в адмі-
ністративній науці думки, що не всі 
із вказаних явищ слід відносити до 
елементів цього механізму. Зокре-
ма, деякі автори зауважують на сум-
нівності включення до механізму 
державно-правового забезпечення 
економічної безпеки: а) суб’єктів, 
адже саме вони застосовують цей 
механізм; б) об’єкту, на підставі 
того, що саме щодо нього і засто-
совується цей механізм; в) право-
відносин, тому що, механізм як раз і 
впорядковує ці відносини, він щодо 
них спрямований, а тому навряд чи 
об’єкт упорядкуванням може сам 
себе упорядковувати [7, c.810].

На підставі дослідження зміс-
товного наповнення поняття «меха-
нізм державного управління» укра-
їнська вчена Н.М. Ткачова відмічає, 
що до складу комплексного меха-
нізму управління можуть входити 
економічний, мотиваційний, орга-
нізаційний, політичний та правовий 
механізми і окремо наголошує, що 
забезпечення економічної безпеки 
держави безпосередньо здійснюєть-
ся за допомогою механізмів її реалі-
зації [11, с.14, 28].

В цьому контексті відміти-
мо точку зору О.С. Саєнко, який 
стверджує, що в основі систе-
ми зміцнення економічної без-
пеки країни лежить відповідний 
її механізм, який складається із 
взаємопов’язаних та взаємодіючих 
складових: нормативно-правових; 
інституційно -організаційних ; 
кадрових; інформаційно-
аналітичних [12, с. 10, 12]. 

Дещо уточнюючи структуру 
забезпечення економічної безпе-
ки, запропоновану О.С. Саєнком, 
А.Й. Присяжнук до структури 
адміністративно-правового механіз-
му забезпечення економічної безпе-

ки держави наполягає на доцільнос-
ті включення блоків з таким зміс-
том, як: нормативно-правовий (су-
купність норм права та нормативно-
правових актів, юридичні факти); 
інституц ійно -орган і зац ійний 
(система уповноважених органів 
управління в сфері забезпечення 
економічної безпеки); процедурно-
функціональний (принципи та ін-
струменти, методи регулювання, а 
також процедури і алгоритми реа-
лізації діяльності по забезпеченню 
економічної безпеки, включаючи 
техніки і технології управління); 
забезпечувальний (кадрове, інфор-
маційне, матеріально-технічне та 
інше забезпечення);інформаційно-
аналітичний (аналіз стану розвитку 
та існування об’єкта забезпечення). 

В аспекті цього слушною є дум-
ка вітчизняної дослідниці І.І. Подік, 
яка запевняє, що механізм забезпе-
чення економічної безпеки України 
має включати чотири основні еле-
менти: нормативно-правову основу; 
функціональний механізм публічної 
влади; систему суб’єктів господа-
рювання; суспільно-політичну інф-
раструктуру [12]. Наведене вказує, 
що при такому підході ми отриму-
ємо відповідну правову, організа-
ційну та функціональну єдність, що 
втілюється в механізмі державно-
правового забезпечення економічної 
безпеки України, де єдність забезпе-
чується спільною правовою осно-
вою механізму та єдиною природою 
його організаційної структури.

Аналіз нормативно-правових 
джерел та фахової літератури дає 
змогу зазначити, що функціональ-
ний механізм забезпечення еконо-
мічної безпеки складається з таких 
елементів, як: державний апарат; 
система місцевого самоврядуван-
ня; органи влади Автономної Рес-
публіки Крим. На думку багатьох 
вітчизняних дослідників, провідну 
роль у цьому механізмі відіграють: 
Президент України; Верховна Рада 
України; КМУ; Рада національної 
безпеки і оборони України; Мініс-
терство економічного розвитку і 
торгівлі України; Конституційний 
суд України; суди загальної юрис-
дикції; правоохоронні органи; ор-
гани місцевої державної влади, міс-

цевого самоврядування; суб’єкти 
господарювання підприємства, ор-
ганізації; громадяни та об’єднання 
громадян [13; 12]. 

Нормативно-правова основа за-
безпечення економічної безпеки на 
сьогодні в цілому створена і скла-
дається з кількох рівнів правових 
актів: міжнародних законодавчих 
актів, Конституції України [1], ба-
зового Закону України «Про осно-
ви національної безпеки України» 
від 19 червня 2003 р., статутних 
і галузевих законів, підзаконних 
нормативних актів, а також деяких 
політико-правових документів де-
кларативного характеру. 

В Україні основою нормативно-
правової забезпечення економічної 
безпеки є Конституція України [1]. 
Зокрема, у Конституції України чіт-
ко зазначено, що разом із захистом 
суверенітету і територіальної ціліс-
ності України гарантування її еко-
номічної безпеки є найважливішою 
функцією держави, справою всього 
українського народу [1]. Ґрунтую-
чись на основних засадах Консти-
туції, уряд України будує державну 
політику. Так, з метою системного 
підходу до забезпечення економіч-
ної безпеки України Верховною 
Радою України у 1997 р. було при-
йнято Концепцію (основи держав-
ної політики) національної безпеки 
України.

Прийнята Концепція у розділі 
IV зазначає, що державна політика 
національної безпеки визначається 
виходячи з пріоритетності націо-
нальних інтересів та загроз націо-
нальній безпеці України і здійсню-
ється шляхом реалізації відповідних 
доктрин, стратегій, концепцій і про-
грам у різних сферах національної 
безпеки відповідно до чинного за-
конодавства. Зокрема, до основних 
напрямків державної політики на-
ціональної безпеки України Кон-
цепцією в економічній сфері від-
несено: недопущення незаконного 
використання бюджетних коштів і 
державних ресурсів, їх перетікан-
ня в тіньову економіку; контроль 
за експортно-імпортною діяльніс-
тю, спрямованою на підтримку 
важливих для України пріоритетів 
та захист вітчизняного виробника; 
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боротьба з протиправною економіч-
ною діяльністю, протидія неконтр-
ольованому відпливу національних 
матеріальних, фінансових, інтелек-
туальних, інформаційних та інших 
ресурсів тощо.

На виконання вимог п. 17 
ч.1 ст. 95 Конституції України був 
прийнятий також і Закон України 
«Про основи національної безпеки 
України» від 19 червня 2003 р., який 
визначає основні засади державної 
політики, спрямованої на захист на-
ціональних інтересів і гарантування 
в Україні безпеки особи, суспільства 
і держави від зовнішніх і внутрішніх 
загроз в усіх сферах життєдіяльнос-
ті. Зокрема, ст. 8 зазначеного закону 
України вказує, що з урахуванням 
геополітичної і внутрішньої обста-
новки в Україні діяльність усіх дер-
жавних органів має бути зосередже-
на на прогнозуванні, своєчасному 
виявленні, попередженні і нейтралі-
зації зовнішніх і внутрішніх загроз 
національній безпеці, піднесенні 
економіки країни та ін. Відповідно 
до вказаної статті основними напря-
мами державної політики з питань 
забезпечення національної безпеки 
в економічній сфері є: забезпечен-
ня умов для сталого економічного 
зростання та підвищення конкурен-
тоспроможності національної еко-
номіки; прискорення прогресивних 
структурних та інституціональних 
змін в економіці, поліпшення ін-
вестиційного клімату; підвищення 
ефективності інвестиційних проце-
сів; стимулювання випереджуваль-
ного розвитку наукоємних високо-
технологічних виробництв; вдоско-
налення антимонопольної політики; 
створення ефективного механізму 
державного регулювання природ-
них монополій; подолання «тініза-
ції» економіки через реформування 
податкової системи, оздоровлення 
фінансово-кредитної сфери та при-
пинення відпливу капіталів за кор-
дон, зменшення позабанківського 
обігу грошової маси; забезпечення 
збалансованого розвитку бюджет-
ної сфери, внутрішньої і зовнішньої 
захищеності національної валю-
ти, її стабільності, захисту інтер-
есів вкладників, фінансового ринку; 
здійснення виваженої політики вну-

трішніх та зовнішніх запозичень; 
забезпечення енергетичної безпеки 
на основі сталого функціонування 
і розвитку паливно-енергетичного 
комплексу, в тому числі послідовно-
го і активного проведення політики 
енергозбереження та диверсифі-
кації джерел енергозабезпечення; 
забезпечення продовольчої безпе-
ки; захист внутрішнього ринку від 
недоброякісного імпорту – поста-
вок продукції, яка може завдавати 
шкоди національним виробникам, 
здоров’ю людей та навколишньому 
природному середовищу; посилен-
ня участі України у міжнародному 
поділі праці, розвиток експортно-
го потенціалу високотехнологічної 
продукції, поглиблення інтеграції 
у європейську і світову економічну 
систему та активізація участі в між-
народних економічних і фінансових 
організаціях тощо.

Відповідно до пп. 1 і 17 
ч. 1 ст. 106 Конституції України, 
ч. 2 ст. 2 Закону України «Про осно-
ви національної безпеки України» 
від 19 червня 2003 р. розроблена і 
затверджена Президентом Украї-
ни Стратегія національної безпеки 
України від 12 лютого 2007 р., ви-
конання якої покладено на Кабінет 
Міністрів України. Задля забезпе-
чення прийнятного рівня економіч-
ної безпеки п. 3.3 зазначеної страте-
гії передбачено такі заходи: 

– поліпшення інвестиційного 
клімату, зокрема, шляхом забезпе-
чення дієвого захисту права влас-
ності, удосконалення регуляторного 
і корпоративного законодавства, об-
меження монополізму, розвитку фі-
нансового і фондового ринків;

– реформування податкової сис-
теми, забезпечення спрямованості 
фіскальної політики держави на 
зменшення питомої ваги усіх скла-
дових матеріальних витрат в еконо-
міці; 

– підвищення ефективності вико-
ристання державних коштів, забез-
печити дієвий державний контроль 
за діяльністю суб’єктів природних 
монополій, прозорість використан-
ня ними фінансових ресурсів, ефек-
тивність тарифної та регуляторної 
політики;

– спрямування заходів економіч-

ної політики на зміцнення фінансо-
вого стану суб’єктів господарюван-
ня, забезпечення їх націленості на 
збільшення рентабельності та капі-
талізації;

– забезпечення випереджуваль-
не розширення внутрішнього рин-
ку, уникнення критичної залеж-
ності національної економіки від 
кон’юнктури світових ринків;

– підвищення конкурентоспро-
можності національної економіки; 

– формування національної ін-
новаційної системи, розширення 
інвестиційних можливостей для ре-
алізації інноваційних проектів. 

– активізація інноваційних 
процесів в освітній, науково-
технологічній та інформаційно-
комунікаційній галузях, які в су-
купності формують інфраструктуру 
економіки знань – основу майбут-
ньої конкурентоспроможності Укра-
їни у глобалізованому світі. 

– земельна реформа та забезпе-
чення пріоритетного розвитку агро-
промислового комплексу як основи 
продовольчої безпеки держави. 

Деякі аспекти забезпечення еко-
номічної безпеки більш-менш комп-
лексно та широко висвітлює Госпо-
дарський кодекс України (далі – ГК 
України). Так, ст. 19 ГК України ви-
світлюється державний контроль та 
нагляд за господарською діяльністю, 
де говориться, що держава здійснює 
контроль і нагляд за господарською 
діяльністю суб’єктів господарюван-
ня у різних сферах.

На міжнародному рівні також 
існують певні нормативно-правові 
акти, які врегульовують питання 
забезпечення економічної безпеки. 
Зокрема, Заключний акт Наради 
з безпеки і співпраці в Європі від 
1 серпня 1975 р., у розділі «Еко-
номічна і комерційна інформація» 
якого держави-учасниці, вважаючи, 
що економічна інформація за своїм 
характером повинна була б забезпе-
чувати відповідний аналіз ринків та 
розробку середньострокових і дов-
гострокових прогнозів, сприяючи 
тим самим встановленню стійких 
торгових потоків і кращому вико-
ристанню торгових можливостей, 
виражаючи готовність поліпшувати 
якість і розширювати обсяг та роз-
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повсюдження економічної і відпо-
відної адміністративної інформації, 
сприятимуть регулярній і за мож-
ливості в більш короткі терміни 
публікації та розповсюдженню еко-
номічної і комерційної інформації, 
зокрема: статистичних даних про 
виробництво, національний доход, 
бюджет, рівень споживання та про-
дуктивності праці; статистичних 
даних про зовнішню торгівлю; за-
конів і регламентів, що стосуються 
зовнішньої торгівлі; інформації, що 
використовується для економічного 
прогнозування з метою сприяння 
розвитку торгівлі; іншої інформа-
ції, корисної для ділових людей у 
комерційних контактах, наприклад, 
періодично видаваних довідни-
ків, переліків і, коли це можливо, 
структурних схем фірм та органі-
зацій, що займаються зовнішньою 
торгівлею; заохочуватимуть роботу 
з гармонізації статистичних номен-
клатур, що проводиться в міжна-
родному плані, особливо в рамках 
Європейської економічної комісії 
ООН.

На забезпечення економічної 
безпеки також направлена Стра-
тегія економічного розвитку Спів-
дружності Незалежних Держав на 
період до 2020 року від 14 листопа-
да 2008 р., яка передбачає комплек-
сно заплановані та скоординовані 
заходи діяльності держав-учасниць 
СНД щодо забезпечення цілеспря-
мованих і погоджених дій для за-
безпечення економічної безпеки. 

Висновки. Таким чином, на 
сьогодні система нормативно-
правового забезпечення економіч-
ної безпеки України є цілком сфор-
мованою, проте вищезазначені за-
конодавчі акти не містять конкрет-
них механізмів забезпечення еко-
номічної безпеки, зокрема у жодній 
стратегії або програмі соціально-
економічного розвитку не йдеться 
мова про забезпечення економічної 
безпеки регіонів, а надто жодних 
спроб внести зміни до зазначеного 
документа з урахуванням сучасної 
економічної ситуації зроблено не 
було. Також варто зазначити, що в 
недостатній мірі регулюється дер-
жавою економічна безпека підпри-
ємства, в необхідному обсязі від-

сутні відповідні законодавчі акти, 
що, звісно, негативно впливає на 
рівень їх економічної безпеки.
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